

扫晨报微信  
看更快资讯



手机扫一扫  
边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



10日,多云转晴,东风转南风2~3级,-5~8℃ / 11日,晴间多云,南风2~3级,-3~11℃ / 12日,多云转阴有小雨,南风转北风2~3级,0~12℃ /

# 投入30万种下太阳花

## 成为网红直播打卡地 一年引来3万赏花客



与很多冬季寂寥宁静的山林不同,日前,记者在位于淄博市博山区白塔镇簸箕掌村旁的太阳山上看到的则是鸟集鳞萃,一片生机。虎头凤、白头翁、黄金翅……各类鸟儿来此觅食栖息,全然不顾冬季的寒冷。而这源于散落在田间地头的葵花籽,村民们乐呵呵地对记者说:“这是村里新成立的农业合作社秋收后留下的成果。”

簸箕掌村约850户2500人,自明清以来便以卤制猪头肉而久负盛名,如今,仅凭这道知名地方小吃,全村一年便可实现五千余万元的销售额,加之二十余家企业入驻,收取土地租金的贴补,村民的日子虽不富裕,却也说得过去。若非要道一心中“的遗憾”,那便是村庄背依的太阳山,虽景色秀美,却一直没能在致富路上发挥效应,这也因此成了全村上下的一桩“心病”。

这是一个不安于现状的村庄。2022年5月,簸箕掌村党总支动员全体村民,投资30万元“开发”太阳山,建起了向日葵种植基地。通过发展近郊生态效益农业,创建生态葵花籽品牌,成功打造出了种植、加工、销售葵花籽全产业链条,真正将“荒山”变成了“良田”。以此为契,村党总支还一鼓作气成立了葵粒多农业专业合作社,提供了五十余个就业岗位。

在采访现场,作为合作社的首批员工,34岁的簸箕掌村村民



村民在打理向日葵花田。

杜蕾欣慰地对记者说:“能在家门口,村里自己创办的企业上班,我已经感到很知足了,回头看看过去一年的努力,在进而了解了未来村里对太阳山的规划后,也越觉得日子有了奔头。”

这是一个有理想、有韧劲的村庄。根据簸箕掌村提供的数据,2022年,太阳山上的向日葵种植基地虽仅收获了四千余斤葵花籽,但同步推进的“太阳花”花卉产业却是颠覆了许多村民的认知。不仅一枝“太阳花”便卖到了2元钱,种植基地还创下了年接待赏花游客三万余人的骄人成绩。

同时,在游客送出的十余万条宣传短视频的加持下,种植基地的“向日葵花田”甚至一跃成

为了淄博新晋网红打卡地,极大地带动了向日葵和葵花籽相关产品的销售。信步于刚投资530万元建成的长者食堂和文体公园,嗑着自家产的瓜子,念叨着夏秋两季太阳山上的变化,簸箕掌村70岁老人白光祥忍不住啧啧称奇:“种了一辈子地的我们,到老总算是跟上了社会发展的脚步,谁曾料想,在太阳山上种满‘太阳花’,就能将城里人引来了?”

太阳山“红”了,合作社的生意火了,村民的腰包也因此鼓了起来。提及打造向日葵种植基地的初衷,簸箕掌村党总支书记、村委会主任刘强深有感触地说:“坚持党建引领合作社发展,激活乡村振兴的‘一池春水’是

村‘两委’的初衷,而提高太阳山的人气和灵气,为未来的开发奠定基础则是我们的最终目的。”

“太阳山上太阳花开”,既造了景,又实现了创收,这与2023年淄博市的目标任务和路径措施可谓不谋而合。淄博市《政府工作报告》提出,将聚力全面推进乡村振兴,不仅要丰富乡村经济形态,推动农村一二三产业融合发展,培育壮大休闲农业、乡村旅游等富民产业,还要培育农民专业合作社等新型经营主体,多渠道发展壮大新型农村集体经济。

刘强告诉记者,下一步,簸箕掌村将在继续扩大向日葵种植面积的同时,依托现有乡村自然生态风貌,增加旅游景观,融



向日葵花田成网红打卡地。

合月亮湖等特色设施,打造一处小而特、小而美的太阳山休闲公园。以乡村旅游带动其他产业发展,有效带动村集体收入提高。

寒冬腊月,鸟鸣山涧。新的一年已经开始,期盼太阳山在即将到来的春天如约播下希望的种子,于夏季再次绽放漫山花海,让当地百姓在金秋重温丰收的喜悦。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

## 新一批动态管理考核结果公布

# “山东老字号”淄博11家企业考核合格

淄博1月9日讯 根据《山东老字号认定及保护促进办法》(以下简称《办法》)有关规定,“山东老字号”认定有效期限为五年。近日,按照《办法》要求,省商务厅开展了第四批“山东老字号”动态管理考核工作,各市商务主管部门提交了企业经营情况及主管部门意见,经省商务厅核实确认,考核结果已经面向社会进行了公示。

记者了解到,山东省商务厅认定的第四批“山东老字号”企业共有75家(淄博市共有13家),在本次动态管理考核中,66家企业合格,包括淄博市的11家企业,它们分别是:淄博天和堂景泰成医药连锁有限公司、山东金晶科技股份有限公司、淄博周村宾馆有限公司、淄博鸿祥商厦有限公司、山东知味斋餐饮娱乐有限公司、淄

博陶济堂生物医药科技有限公司、淄博博山泰云照相馆、淄博商厦股份有限公司、淄博市博山山头陶瓷厂、山东特信集团有限公司、淄博宝凤食品有限公司;12家企业的单位名称发生变更,其中淄博市博山泰云照相馆更名为淄博博山泰云照相馆;7家企业因未办结商标授权、行政抽查不合格等原因,给予黄牌警告,其中,淄博市张店赵培印保健品店因未办结商标授权被黄牌警告;2家企业因经营异常、无商标所有权、列入失信名单等原因,取消“山东老字号”称号,其中包括淄博市山东福泰陶瓷股份有限公司因经营异常,无商标所有权被取消“山东老字号”。

据了解,省商务厅对本次考核中受到黄牌警告的企业,限期在一年之内完成整改,对到期达

不到整改要求的,将取消“山东老字号”称号;对本次考核中取消“山东老字号”称号的企业,由所在市商务主管部门负责收回“山东老字号”牌匾和相关证书,企业将不再享受“山东老字号”的所有权益。

淄博市商务主管部门也积极会同有关部门进一步关心支持老字号企业的发展,认真落实相关政策措施,优化发展环境,推动淄博市老字号企业创造更多社会、经济和文化价值,擦亮老字号牌匾。

大众日报淄博融媒体中心记者 王昭越



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

## 山东表彰全省机关事务工作先进集体和先进个人

# 淄博三个集体及三人获殊荣

淄博1月9日讯 近日,山东省人力资源和社会保障厅、省机关事务局联合印发《关于表彰山东省机关事务工作先进集体和先进个人的通报》(下称《通报》),淄博三个集体入围山东省机关事务工作先进集体名单,3人入围山东省机关事务工作先进个人名单。

淄博市张店区机关事务服务中心、沂源县政府办公室机关事务保障中心、淄博市临淄区政府办公室机

关事务服务中心入围山东省机关事务工作先进集体名单。

淄博市机关事务局公共机构节能科科长杜泽华,桓台县政府办公室党组成员、县机关事务服务中心主任张志高,淄博市周村区机关事务服务中心主任王光入围山东省机关事务工作先进个人名单。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思